

阿托伐他汀钙联合曲美他嗪对老年冠心病患者治疗的临床效果观察

董 贇

上海市殷行社区卫生服务中心 200438

【摘要】目的 观察在曲美他嗪治疗的基础上,对老年冠心病患者施以联合阿托伐他汀钙治疗的效果。**方法** 实验时间为2021年2月-2022年10月,选取该时段内我院收治的老年冠心病患者,共计68例样本,分组操作随机数字表法完成,参照组(34例)施以曲美他嗪治疗,基于此,研究组(34例)施以曲美他嗪联合阿托伐他汀钙治疗,对比治疗效果、治疗前后心功能指标、心血管事件发生率、血脂指标。**结果** 研究组的治疗有效率(97.06%)相较于参照组(79.41%)要高($P<0.05$)。治疗前组间心功能指标相近($P>0.05$),治疗后,研究组的6min步行距离(508.12 ± 93.65)m、左室射血分数水平(48.95 ± 5.48)%均比参照组要高,左室后壁厚度(8.84 ± 0.91)mm、左室舒张末期径水平(48.12 ± 4.21)mm均比参照组要低($P<0.05$)。研究组的心血管事件发生率(5.88%)相较于参照组(23.53%)要低($P<0.05$)。治疗前组间血脂水平相近($P>0.05$),治疗后,研究组的TG(1.28 ± 0.27)mmol/L、LDL-C(3.28 ± 0.71)mmol/L、TC水平(4.75 ± 0.63)mmol/L均比参照组要低,HDL-C水平(1.32 ± 0.21)mmol/L相较于参照组(1.01 ± 0.24)mmol/L要高($P<0.05$)。**结论** 在曲美他嗪治疗的基础上,为冠心病老年患者提供阿托伐他汀钙治疗的效果更为确切,可改善患者心功能、血脂水平,且可减少心血管事件,临床应用价值较高。

【关键词】 曲美他嗪;冠心病;阿托伐他汀钙

【中图分类号】 R541.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)03-001-03

在心血管疾病中冠心病较为常见,老年人为该疾病主要发病群体,其会导致患者出现胸痛、胸闷等症状,若治疗不及时容易引发多种并发症^[1]。目前,药物治疗为临床上用于治疗冠心病的主要措施,常用药物包括曲美他嗪、阿替普酶、贝那普利、阿托伐他汀钙等,均能够起到改善病症的作用^[2]。但单一药物作用有限,且不同药物的作用机制、效果等存在差异性,而冠心病需长期接受治疗,若毒副作用较大,长期用药容易引发不良反应^[3]。因此,选择安全性高,且疗效显著的药物联合治疗方案十分重要。相关研究显示,在运用曲美他嗪的同时联合阿托伐他汀钙治疗可提升冠心病疗效^[4]。对此,本次研究观察并分析了在予以老年冠心病患者曲美他嗪的同时运用阿托伐他汀钙的效果,现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的老年冠心病患者,实验时间限定于2021年2月-2022年10月,共计68例样本,分组操作随机数字表法完成,参照组(34例)男18例,占比分布经计算为52.94%(18/34),女16例,占比分布经计算为47.06%(16/34),年龄区间经统计在60-80岁,平均(70.02 ± 3.25)岁,病程在2-10年,平均(6.05 ± 2.03)年。研究组(34例)男19例,占比分布经计算为55.88%(19/34),女15例,占比分布经计算为44.12%(15/34),年龄区间经统计在61-81岁,平均(71.05 ± 3.08)岁,病程在2-11年,平均(6.48 ± 2.17)年。组间自然信息对比, $P>0.05$,有可比性。

纳入标准:①经临床检查,综合体征表现确诊为冠心病者;②经查阅临床信息完整性无异常;③了解实验内容,同意参与者。

排除标准:①合并恶性肿瘤疾病者;②患有精神、认知障碍性疾病者;③对本次研究中所用药物过敏者。

1.2 方法

组间均行吸氧、抗凝等常规治疗。

参照组施以曲美他嗪(生产企业:北京万生药业有限公司,药品名称:盐酸曲美他嗪片,药品规格:20mg,批准文号:

国药准字H20065167)治疗,每次经口服用20mg,每天用药三次。

基于此,研究组施以曲美他嗪(国药准字H20065167,北京万生药业有限公司)联合阿托伐他汀钙(生产企业:北京嘉林药业股份有限公司,药品名称:阿托伐他汀钙片,药品规格:10mg,批准文号:国药准字H19990258)治疗,每次经口服用10mg,每天用药一次。

1.3 观察指标

治疗效果:显著:治疗后经对实验对象的临床症状如心悸、胸闷、胸痛等进行观察均完全消失。有效:治疗后经对实验对象的临床症状如心悸、胸闷、胸痛等进行观察均有所改善。无效:治疗后经对实验对象的临床症状如心悸、胸闷、胸痛等进行观察均无较大的改善,心理状态没有改善。总有效率=显著率+有效率。

心功能指标:纳入指标6min步行距离测定值、左室后壁厚度测定值、左室射血分数测定值、左室舒张末期径测定值,于实施治疗前后检测。

心血管事件发生率:包括心绞痛、心律失常、心肌梗死。

血脂指标:纳入指标TG(甘油三酯)测定值、LDL-C(低密度脂蛋白)测定值、TC(总胆固醇)测定值、HDL-C(高密度脂蛋白)测定值,于实施治疗前后检测。

1.4 统计学分析

数据录入spss24.0处理,计数资料: $n(\%)$ 表示,由 χ^2 检验,计量资料:($\bar{x}\pm s$)表示,由t检验。于统计学维度描述有差异: $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 治疗效果

研究组的治疗有效率更高, $P<0.05$,见表1。

2.2 心功能指标

治疗前组间对比, $P>0.05$ 。治疗后,研究组除6min步行距离、左室射血分数水平较高外,其余指标均较低, $P<0.05$,见表2。

2.3 心血管事件发生率

研究组的发生率更低, $P<0.05$,见表3。

2.4 治疗前后血脂指标

治疗前组间对比, $P>0.05$ 。治疗后,研究组除HDL-C水平较高外,其余指标均较低, $P<0.05$,见表4。

作者简介:董贇(1975.3-),性别:男,民族:汉族,籍贯:安徽省天长市,学历:大学本科,职称:全科主治,科室:综防科,研究方向:糖尿病。

表 1: 治疗效果对比 n (%)

组别	n	显著	有效	无效	总有效率
研究组	34	22 (64.71%)	11 (32.35%)	1 (2.94%)	(33) 97.06%
参照组	34	17 (50.00%)	10 (29.41%)	7 (20.59%)	(27) 79.41%
χ^2	--	--	--	--	5.100
P	--	--	--	--	0.024

表 2: 心功能指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	6min 步行距离 (m)		左室后壁厚度 (mm)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
研究组	34	236.85±43.59	508.12±93.65	12.28±1.02	8.84±0.91
参照组	34	236.47±43.74	332.28±45.17	12.29±1.03	10.05±0.89
t	--	0.036	9.861	0.040	5.543
P	--	0.972	0.000	0.968	0.000

组别	n	左室射血分数 (%)		左室舒张末期内径 (mm)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
研究组	34	38.31±5.74	48.95±5.48	62.96±5.33	48.12±4.21
参照组	34	38.36±5.81	42.18±5.52	63.05±5.48	55.05±4.71
t	--	0.036	5.075	0.069	6.396
P	--	0.972	0.000	0.946	0.000

表 3: 心血管事件发生率对比 n (%)

组别	n	心绞痛	心律失常	心肌梗死	总发生率
研究组	34	1 (2.94%)	0 (0.00%)	1 (2.94%)	(2) 5.88%
参照组	34	3 (8.82%)	2 (5.88%)	2 (5.88%)	(8) 23.53%
χ^2	--	--	--	--	4.221
P	--	--	--	--	0.040

表 4: 治疗前后血脂指标对比 ($\bar{x} \pm s$, mmol/L)

组别	n	TG		LDL-C	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
研究组	34	2.48±0.21	1.28±0.27	4.42±0.81	3.28±0.71
参照组	34	2.50±0.24	2.13±0.29	4.39±0.79	4.31±0.75
t	--	0.366	12.509	0.155	5.815
P	--	0.716	0.000	0.878	0.000

组别	n	TC		HDL-C	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
研究组	34	6.19±0.46	4.75±0.63	0.98±0.13	1.32±0.21
参照组	34	6.22±0.49	5.81±0.35	0.99±0.14	1.01±0.24
t	--	0.260	8.576	0.305	5.668
P	--	0.800	0.000	0.761	0.000

3 讨论

冠心病确切的发病机制目前并不明确,冠状动脉粥样硬化、冠状动脉供血不足等因素与该疾病发生有较高相关性^[5]。该疾病典型临床症状表现为呼吸困难、乏力、胸闷、胸痛等,若治疗不及时会引发心力衰竭等并发症,甚至猝死,对患者生命安全有严重负性影响^[6]。尤其老年患者,因年龄等多因素影响其机体抵抗力较差,发生冠心病风险更高,在发病后更容易引发并发症^[7-8]。因此,早期予以其高效治疗十分重要。药物治疗可改善患者病症,但单一药物作用有限,因此临床以联合用药为主。但不同药物的作用机制等存在差异,联合用药时应注意药物相互作用,避免增加不良反应发生率,降低治疗安全性^[9-10]。

本次研究结果表明:与参照组治疗有效率比对,研究组的值更高(P<0.05)。治疗前组间心功能指标测定值相近(P>0.05),治疗后,研究组除 6min 步行距离、左室射血分数水平较高外,其余指标均较低(P<0.05)。与参照组心血管

事件发生率比对,研究组的发生率更低(P<0.05)。治疗前组间血脂指标相近(P>0.05),治疗后,研究组除 HDL-C 水平较高外,其余指标均较低(P<0.05),由此说明,运用曲美他嗪时联合运用阿托伐他汀钙在老年冠心病疗效提升方面有确切效果,且可减少心血管事件发生率。原因分析为:曲美他嗪的药理作用在于,其能够对抗去甲肾上腺素、肾上腺素以及加压素的作用,可降低血管阻力,使得冠状动脉及循环血流量增加,促使心肌代谢及心肌能力产生,改善患者胸痛、胸闷等症状。同时,该药物具有降低心肌耗氧量,改善心肌氧供需均衡性的作用。并且曲美他嗪可在维护细胞内环境稳定的同时,确保跨膜钠-钾正常运转,使离子泵功能完善,对心肌细胞内钠与钙的聚集产生抑制作用,从而起到细胞保护作用。阿托伐他汀钙按照性质及功效划分属于一种羟甲基单酰辅酶 a 还原酶抑制剂,该药物主要作用机制在于其能够对胆固醇与肝脏内 HMG-CoA 还原酶的合成途径产生抑制,

(下转第 5 页)

新型合作医疗扎根于乡镇卫生院，对于乡镇卫生院的全面发展具有积极意义，对于解决广大农民群众看病难与看病贵问题给出实际解决方法。本文中，新型合作医疗在乡镇卫生院当中应用，极大地改善护理质量，根据文中的研究数据发现，在基础护理、急救护理、护患沟通以及护理文件方面均有较大改善。乡镇卫生院的群众所患疾病多为急症、慢性病，由于不具备收治危重症患者条件，建议转往上级医院，对于这类患者，乡镇卫生院可协助转诊。基础疾病、慢性病患者可在乡镇卫生院接受治疗，对于这类病情并未危及生命的患者，乡镇卫生院需要充分发挥基础医疗机构的优势，为其提供优质的医疗服务，在治疗条件相同的前提下，改善患者就医体验，可从护理服务入手，提升护理工作质量，也可让患者获得良好的就医体验^[6]。本文当中，就乡镇卫生院的护理工作改进，基于新型合作医疗政策落实，在各项护理工作中作出改进，力求患者能够享受到优质的护理服务。为达到良好的护理质量，院内加强护理管理，从护理管理制度入手，合理规划护理工作岗位，做好人员方面的调动，可应用人性化的现代管理方法，充分应用乡镇卫生院的医疗资源，做好护理培训工作，提升护理人员的综合护理技能。

综上所述，新型合作医疗在乡镇卫生院中应用，对于提升

护理质量有较大帮助，建议推广和应用。

参考文献

[1] 王香. 优质护理服务在乡镇卫生院的实施疗效观察 [J]. 医学食疗与健康, 2022, 20(13):187-190.
 [2] 王小明. 新型农村合作医疗视角下乡镇卫生院护理工作面临哪些机遇与挑战 [J]. 家庭生活指南, 2020(04):174.
 [3] 李艳丽, 周明香. 乡镇中心卫生院产科的护理体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(12):23.
 [4] 郭禹. 护理管理对乡镇卫生院门诊感染控制的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(94):91.
 [5] 王小玲. 乡镇卫生院护理管理存在问题与对策探析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(77):315+319.
 [6] 张国英. 全科护理意识在乡镇卫生院综合护理中的意义探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(36):274+284.

表 1: 护理服务质量 ($\bar{x} \pm s$)

组别	基础护理	急救护理	护患沟通	护理文件
实施前	87.1±1.5	86.7±1.6	86.1±1.3	86.5±1.9
实施后	95.3±1.2	95.5±1.9	95.2±1.7	96.7±1.5
T 值	9.4792	9.6035	9.5927	9.8359
P 值	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

(上接第 2 页)

使得脂蛋白水平与血浆胆固醇水平降低，同时该药物还能够增加肝脏细胞表面的 LDL 受体数，使得低密度脂蛋白的分解代谢与摄取能力增强，以此起到降低血脂，稳定斑块等作用。由此，将上述两种药物联合使用可起到协同增效的作用。

综上，予以冠心病老年患者曲美他嗪治疗的基础上联合运用阿托伐他汀钙的效果显著，可改善其心功能、血脂水平，有推广意义。

参考文献

[1] 黄嘉利, 关灵, 陈丽华, 等. 阿托伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病的有效性及安全性分析 [J]. 世界复合医学, 2022, 8(07):191-193+198.
 [2] 张金凤. 阿托伐他汀联合曲美他嗪对冠心病心功能不全患者心功能及炎症反应的影响 [J]. 反射疗法与康复医学, 2022, 3(09):134-136.
 [3] 张小芳. 阿托伐他汀钙联合曲美他嗪治疗老年冠心病患者的临床效果观察 [J]. 中国实用医药, 2021, 16(29):141-143.
 [4] 钟秋菊. 阿托伐他汀钙联合曲美他嗪治疗老年冠心病患者的临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(08):94-

96.

[5] 邢巧莉, 薛玉刚. 曲美他嗪结合阿托伐他汀治疗冠心病对患者心功能不良反应的影响 [J]. 山西医药杂志, 2022, 51(14):1615-1618.
 [6] 邱清艳, 戴阔, 牟英, 等. 美托洛尔联合曲美他嗪对慢性心力衰竭患者血清血管紧张素 II, 血管内皮功能的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2021, 25(3):99-102, 106.
 [7] 张春洋. 美托洛尔与曲美他嗪联合治疗老年冠心病心力衰竭的临床疗效及对患者心功能, 心肌重塑和炎症因子的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2022, 33(06):645-647.
 [8] 刘英杰, 刘艳红, 朱俭, 等. 通心络联合曲美他嗪对冠心病心力衰竭患者心室重塑及左心功能的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2022, 31(08):1120-1123.
 [9] 王要鑫, 刘洁云, 秦雷, 等. 匹伐他汀联合曲美他嗪对老年不稳定型心绞痛合并 2 型糖尿病患者 PCI 术后血管内皮功能的影响 [J]. 中国医药导刊, 2022, 24(02):148-151.
 [10] 谢美莎. 美托洛尔联合曲美他嗪治疗冠心病心力衰竭的临床疗效及其对患者心功能及炎症反应的影响研究 [J]. 贵州医药, 2021, 45(10):1602-1603.

(上接第 3 页)

上应用最多的是胃复安，但由于该药副作用大，限制了它的广泛推广使用，而新奥美拉唑则具有疗效高、不良反应小等优点。康复新液活性物质丰富，它由粘糖氨酸及各种氨基酸组成，研究证实康复新液对细胞有促进作用，促使肉芽组织大量繁殖，加快溃疡愈合，也可活化免疫细胞，消除炎症及水肿，由此减少胃液分泌，从而实现胃黏膜修复^[4]。

综上所述，消化性溃疡应用康复新液联合泮托拉唑治疗的疗效确切，减轻局部炎症反应，促进临床症状消失促进临床症状消失，增强 H₂ 清除效果，且安全性较高。改善患者生活质量，可推广应用。

参考文献

[1] 陈建, 汪泉华. 康复新液联合兰索拉唑三联疗法治疗老年消化性溃疡的临床疗效及对胃酸分泌的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(36):104-107.
 [2] 鲁东平, 姚明巧. 康复新液联合雷贝拉唑治疗老年消化性溃疡的疗效及其对患者溃疡径长和症状评分的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(31):52-54.
 [3] 蒋红平. 康复新液联合泮托拉唑治疗消化性溃疡患者的临床疗效 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(9):134-137.
 [4] 张福群. 康复新液联合兰索拉唑片治疗消化性溃疡的临床疗效及其安全性 [J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(5):87+89.